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přímo během hry. To je exkluzivní nápad právě
z dílny Source Audio. Efekty je přes tyto vstupy
též možné řetězit. Na zadní straně se nachází 
i zdířka pro adaptér. 

Jak se řídí rejnok

Pojďme k jednotlivým ovladačům. Vrchní deska
nese tyto ovladače: Effect, Depth, Option, Mod.
Source, Speed. Pomocí funkce Effect vybíráme
typ jednotlivého programu, který budeme dále
zpracovávat pomocí samostatných parametrů.
Na výběr zde má uživatel Single Peak, Multi Pe-
ak, Phasers a Low Pass. Funkcí Depth je ovlá-
dána hloubka jednotlivých modulačních vln
LFO. Mod Source pak umožňuje volit mezi pěti
charakteristicky odlišnými křivkami modulací
(Slow Attack Envelope Follower, Sine Wave
LFO, Square Wave LFO, Sawtooth Wave LFO,
Fast Attack Envelope Follower). Jinými slovy:
klasická synťáková sinusoida, pila, rychlý a po-
malý náběh a čtverec. Posledním ovladačem
Speed ovládáme frekvenci jednotlivých zákmi-
tů. Chceme-li synchronizovat tempo s nějakým
jiným zdrojem, je zde k dispozici i Tap, funkce
ovládaná sešlapáváním opačného spínače, 
než u kterého preset nastavujeme. Potencio-
metrem Option volíme jeden z vybraných šesti
parametrů tlačítkové sekce Option Select. Je
zde k dispozici Frequency, Resonance, Mix, Vo-
lume, Drive, Type. Tato tlačítková sekce je opat-
řena třemi dvojbarevnými LEDkami (vždy 3 ze-
lené a po dvojstisku červené). To je standardní
u více produktů Source Audio. Pokud podržíme
tlačítko delší dobu, rozblikají se všechny tři LED-
ky a preset se přenastaví do továrního setupu.
Výrobce přidal k roztodivným vlnícím se křiv-
kám i osm typů „drajvů“. Díky nim je práce 
a výsledné zvuky ještě mnohem výraznější 
a elektroničtější. Dají se vytvářet opravdové
zvukové kreace. „Drajvy“ jsou Clean Up, Soft
Clip, Octave, Fold, Double Fold, Gated, Quanti-
ze Min, Quantize Max. 

Zcela podobná, jen zrcadlově obrácená tro-
jice lačítek – Control Input - se nachází na
druhé straně přístroje. Tlačítka však nejsou
dvojfunční, mají pouze jednu polohu (zelená
LEDka). Uživatele pomocí těchto tlačítek volí
způsob ovládání Manty. HH – Hot Hand mód
potom slouží pro ovládání pomocí externího
ovladače nasazeného na hráčově prstu. Druhá
funkce MIDI funguje s použitím Soundblox HU-
Bu. Poslední poloha EXP je vyhrazena expressi-
on pedálu. Editace přes MIDI je výborná v tom,
že můžete archivovat až 128 uživatelských pre-
setů. Při běžném provozu bez MIDI propojení
se musíte spokojit pouze se dvěma presety. 
Jeden pod tlačítkem 1 a druhý pod tlačítkem 
2. Já měl k dispozici pouze samotný přístroj
bez doplňků. Tyto je třeba dokoupit zvlášť. Tato
investice se však rozhodně vyplatí, protože se
stanete pánem „vlnobití na pódiu“.  

(M)anta rhei – vše plyne

Co musím říci hned jako první postřeh, Manta ne-
ní efektem úplně pro každého. Lze ji samozřejmě
položit na zem či umístit do pedalboardu a použí-
vat jako obyčejnou (bas)kytarovou krabičku se
dvěma nezávislými presety. To jste si ale mohli
koupit nějaký obyčejný Envelope filter, či použít
multiefekt a vyšlo by to nastejno. Manta je ne-
smírně silnou zbraní hlavně s použitím Hot Ring
prstenu či expression pedálu. Nic nevypadá víc
machrovsky, než když po pódiu běhá chlápek
s basou, mastí groovy, do toho hýbe rukou se sví-
tícím prstenem a z beden lezou neuvěřitelně se
kroutící zvukoví hadi. On totiž onen zázračný svítí-
cí prsten není nic jiného než bezdrátový ovladač
libovolného parametru efektu. Hráč si Hot Ring
naprogramuje dle libosti a pak stačí jen po úderu
do strun hýbat rukou a efekt spouští vibráto, reso-
nanci, drive, vibráto atd. Basák pak vypadá jako
učiněný vyšnovlkodlacký démon. Já však synek
prostý, nemaje ni prstenu ni pedálu, musel jsem
se spokojit s klasickým dálkovým  ovládáním
svých paží. Jinými slovy jsem musel hrát tak,
abych stíhal během hry i točit s parametry a mě-
nit zvuk v reálném čase. Stejným principem byly
totiž používány analogové syntezátory v minulém
století. Musím však přiznat, že klávesista má pře-
ce jen lehčí pozici, neboť může hrát pouze jed-
nou rukou. Na base to trochu jde, ale vyhrávat
složité figury tappingem levé ruky je přece jen
problém. Začal jsem postupným testem všech
dvanácti typů filtrů. Fakt je ten, že mi to trochu
dalo zabrat, protože jsem se vždy snažil
nastavit na ostatních paramet-
rech podobné hodnoty.
Podobnou srovnáva-
cí metodu jsem
použil

i při poslechu jednotlivých typ „drajvů“. Pokud
byste čekali nějaké lampové „smooth drajvy“,
nedočkáte se. Tyto jsou ostré, prskající a pras-
kající. U kytary bych bych byl znechucen, ale
zde v basovém světě ve spojení s vlněním, re-
sonancí a dalšími parametry jsou ony chraplá-
ky úplně na místě. 

Manta funguje dobře jak se ve spojení s pražcem,
tak i bezpražcem. Jen je nutné pro každý typ na-
lézt správný charakter efektu. Přiznám se, že jsem
trochu postrádal možnost jemnějšího nastavení
třeba phaserů či single peaků. Co mi taktéž přišlo
maličko hůře definovatelné, byly jednotlivé cha-
raktery modulačních křivek (Mod Source). Možná
jsem zblblý prací s analogovými synteátory, ale
docela bych uvítal mód Noise - konkrétně šum.
Ale to už si moc vymýšlím. V reálu lze dobře ovlá-
dat třeba parametr Speed. Vždy pomocí buď pra-
vého, či levého spínače (aktivace samotného
presetu je umístěna na protilehlém spínači). Zá-
pis vámi upraveného presetu provedete jedno-
duše delším podržením buď pravého či levého
spínače. LEDka tříkrát zabliká a vše je uloženo.
Postupem času se mi podařilo vyloudit opravdu
ďábelské zvuky přicházející z kosmu. Stačilo třeba
jen zahrát flažolet a kroutit Optionem (ovládajícím
třeba frekvenci) s vtipně nastavenou rychlostí zak-
mitávání a bublající synthbass byl na světě s pl-
nou parádou. Důležítá je ještě jedna věc. Manta
je vlastně kombinací Bass Envelope Filteru a Bass
Multiwave Distortionu. Ale za jedny peníze. 
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šak on už Flea a další dříve narození basá-
ci věděli, že trocha té správné elektroniky

ve správný čas udělá s rockovou peckou pravé
divy a nemusí vám vůbec lítat prsty po hmatní-
ku a  ani nepotřebujete dalších padesát strun,
aby na vás ostatní kolegové hleděli s respek-
tem a závistí. 

Dovolte mi tedy, abych vám představil další pří-
růstek od firmy Source Audio, se kterou se v na-
šem časopise samozřejmě nesetkáváme poprvé.
Tato firma si během krátké doby dokázala vydo-
být pevné místo na trhu s kytarovými efekty, kte-
rý je dle mého názoru poměrně ortodoxní a lpí
na tradicích sedmdesátých a osmdesátých let.
Source Audio nejenže umí tyto tradice ctít, ale
přináší nové prvky, jak v ovládání, tak ve tvorbě
zvuku, které jsou velmi inovativní. Jejich nový 
přírůstek se jmenuje Manta a vězte, že se jedná
o velmi komplexně pojatý basový envelope-filter,
čili generátor obálky. Zde však uživatel nalezne
mnohem více parametrů než jsou jen resonance
a její rychlost. Původně byl Envelope filter jednou
ze sekcí téměř všech legendárních analogových
syntezátorů od Minimoogu až ke Korgu MS-20.
Změna obálky byla totiž velmi žádaným modu-
lačním efektem, který spolu s frekvenčními filtry
vytvářel ony báječně kosmické zvuky. Využívání
těchto syntezátorových zvuků se stalo velmi oblí-
bené právě ve funkové muzice v sedmdesátých
letech, která přinesla hudbě nebývalý rytmicko-
melodický rozvoj basové linky a basisté již nehrá-
li jen T-S-D, ale naopak se snažili vytřískat ze
svých partů hudební maximum. Právě využívání
patchovacích matricí u některých syntezátorů se
stalo pro některé výrobce návodem na tvorbu
nových zvukových efektů. 

Tělesná stavba rejnoka

Manta patří k menším z rodu Source Audio, 
ne však významem a možnostmi. Jde o klasic-
kou „jakoby“ dvojkrabičku. Její větší část nese
na horní desce pět otočných potenciometrů
určených k ovládání jednotlivých funkcí a dva
protilehlé malé spínače doplňují výbavu efektu.
Na menší a nižší části efektu se nachází dva
kovové spínače, kterými hráč efekt ovládá.
Zadní strana je pak nositelem vstupů a výstu-
pů. Spodní strana je opatřena protiskluzovými
nalepenými podložkami. Celý efekt je kovový
(hliníkový), horní deska je opatřena tmavě fia-
lovou plastovou destičkou s bílo-žlutými popis-
ky parametrů efektu. Vnitřním srdcem efektu je
procesor SA60 a je 54bitový. AD/AD převod-
ník pracuje samozřejmě na 24 kHz. Kromě kla-
sického Guitar In a Guitar Out disponuje Man-
ta ještě speciálním vstupem a výstupem Multi-
function In a Multifunction Out. Přes tyto dva
konektory je možné řídit mnoho dalších funkcí,
připojit různé expression pedály a kontrolery
nebo bezdrátový Hot-Ring (prsten), který umo-
žňuje pohybem ruky ovládat vybrané parametry
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NO SLÁVA, KONEČNĚ ZASE NĚKDO

ZCELA NEZIŠTNĚ MYSLEL NA NÁS

HLUBOZNÍKOVÉ KREATIVCE ČÍSLOVA-

NÉHO BASU A VYMYSLEL ZPŮSOB, JAK

TO NAŠE MILOVANÉ BRUČENÍ A HUČENÍ

TROCHU OŽIVIT TAK, ABY TO NEBYLA

STÁLE STEJNÁ PÍSNIČKA. NO MOŽNÁ

BUDE TEĎ BASA TROCHU OSTINÁTNÍ,

ALE JISTOJISTĚ OBLEČENÁ VE ZCELA

NOVÉM ZVUKOVÉM KÁBÁTCI. NENÍ TOTIŽ

NAD VLNÍCÍ SE A BUBLAJÍCÍ FUNKY
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SOUNDBLOX
MANTA BASS FILTER
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